

Előfizetési árak:

Egész évre 10.— frt
Félévre 6.—
Negyedévre 3.50
Egy hónap 1.—
Egyes más 4 kr.

Megjelenik minden-
nap, vasárnap kivé-
telével.

DEBRECZENI ELLENŐR

A SZABADELVÜPÁRT KÖZLÖNYE

Szerkesztőség és

kiadóhivatal:

Főpiacz, a város-
házzal szembe.

Hirdetések:

Egy hasábos postt
soronkint 5 krajval
számmittatnak.

A névmagyarosítás.

Debreczen, január 15.

(—s) Magyarországon évenként átlagosan 750—850 névmagyarosítás fordul elő, amelynek engedélyezése tudvalevőleg a belügyminiszter hatásköréhez tartozik. Az engedélyezésért köztudomás szerint nem kell semmiféle illetéket fizetni, hanem csak a kérvényre kell a rendes 50 kros bélyeget ráilleszteni. Innen eredt az a részint tréfás, részint gúnyos felfogás, amely a magyarosított neveket 50 kr.-osoknak szereti nevezni. Pedig hát ez az irónia éppen nem indokolt és legkevésbé sem helyén való, mert elvitázhatatlan, hogy minden névmagyarosítás határozottan hazafias aktus, amely annál is inkább dicséretet és elismerést érdemel, mivel kétségtelenül bizonyos önlegyőzéssel jár. Nagyon helytelen tehát az a felfogás, vagyis helyesebben mondva előítélet, amely az új magyar nevek értékét kicsinyelni igyekszik.

Nemzeti állammá kell lennünk s ezt csak nemzeti társadalom teremtheti meg, nemzetiékké kell lennünk minden izünkben; s a nemzeti egységnek és egyöntetűségnek kétségtelenül jelentékeny és nem csak külsőleges kívánalma, sőt föltétele az hogy minden egyén magyar nevet viseljen. Nem azt akarjuk ezzel mondani, mintha valaki idegen hangzású névvel nem lehetne jó hazafi, mert hisz ennek czáfolatával lépten nyomon találkozzunk, hanem azt, hogy magyar lét-

hez mindenkinek okvetlenül jobban illik a magyar név, mint az idegen, amelyet valósággal túlhaladottnak, elavultnak kell tekintenünk, amennyiben az idegen név az illető családnak idegen eredetét jelzi, ami pedig a legtöbb esetben, amikor az idegen név viselői szívvvel lélekkel magyarok, igazán elavult dolog.

Ezt, és csakis ezt a hazafias szempontot tartsák szem előtt idegen nevű polgártársaink s ennek fölismérésében ne tévessze meg őket az a tradíciókhoz tulságosan ragaszkodó felfogás, amely azt hiszi, hogy „az apám becsületes nevét nem szabad megváltoztatni.“ A piétást nem szabad tulhajtani, legkevésbé pedig a hazafiság rovására.

Ez a felfogás azonban, miként a soraink elején említett átlagos szám mutatja, nagyon csekély arányban van elterjedve s azért szerfölött kívánatos, hogy ez irányban szélesebb körökben komoly társadalmi akció induljon meg. E téren minden társadalmi testület, minden társas kör és egyesület tapintatos módon a maga keretében igen hasznos szolgálatokat tehet a hazafiságnak. És pedig itt természetesen azokat illeti a kezdeményezés kötelessége, akik állásuknál, tekintélyüknél fogva vezérszerepeket visznek. A millennium megünneplése után valóban itt az ideje annak, hogy a névmagyarosítás ügyét a magyar társadalom általánosan főkarolja.

Mily visszás dolog lett volna ha pl. Petőfi Sándor vagy Munkácsy Mihály

megtartották volna idegen családi nevüket (hogy több esetet ne említsünk.) S amit e két nagy poétánk és más nagy emberünk megtett, azt bizony megteheti s meg is kell tennie mindenkinek.

Reméljük, hogy hazafias fölszólításunk helyeslésre, méltánylásra és visszhangra fog találni mindenkinél, a ki e sorokat sine ira et studio, de igaz hazafiai érzéssel tudja végigolvasni.

Politikai hírek.

Minisztertanács.

Minisztertanács volt tegnap délután a kormányelnökségi palotában. A minisztertanács több személyi kinevezési ügy elintézésén kívül — ugy halljuk — oly ügyekkel is foglalkozott, amelyek közelebb képviselőházi előterjesztések tárgyai lesznek.

A banktárgyalások folytatása.

A magyar pénzügyminiszterium megbízottjai megint Bécsbe utaztak, a hol holnap kezdik meg újra a bankszabadalom megújítására vonatkozó tárgyalásokat. Ezuttal az új szabadalom szövegezésé lesz a feladat. — A tárgyalásokon az osztrák kormány megbízottain kívül az osztrák-magyar bank emberei is részt fognak venni.

Külföld.

Új reformterv.

A Standard értesülése szerint a német kormány a leghatározottabban visszatartotta a cárnak arra irányuló kíván-

T Á R C Z A.

A kincs.

Írta: Keith Ferencz.

I.

Ismertem az egész családot, sokszor jártam hozzájuk; az apa kiszolgált öreg katona, most nyugalmazott őrmester; nem messze lakik innen. Családi ügyekben nem igen sokat beszél, örvend, ha nyugodhat; a köszvény is bántja a jó öregot, hát mindent a nejeire hagy. — Fúrge kis asszonyka ez, gondos anya, csak egy hibája van: a mit egyszer keresztülvinni akar, azt megteszi, amit egyszer a fejébe vett, azt ki nem űzi onnan semmi.

Hiszen épen erről szól az én históriám is.

Volt egy leányuk, Erzsikének hívták. Sokszor beszéltem vele; barátjai közé számított; titkárja is voltam: nem is beszélék én egyebet róla, csak ezt az egyet. Erzsike különben nem volt nagy szépség, hanem nagyon, de nagyon kedves és — örökké mosolygott; az ő arczán az ég soha be nem borult.

Szívesen emlékszem vissza erre a leányra, szívesen gondolok most is reá és én nem tudom, olyan különös érzés fog

el, olyan sajtáságos, hirtelen gyűlölet az önféjü anyák iránt, valahányszor az ő utolsó gyónására gondolok.

Szegény jó Erzsike. Mikor először láttam, iczi-piczi gyermek volt, mosolygott akkor is; később csak is azért mentem az ő vidékükre, hogy lássam ismét. — Egy kedves leány olyan mint a mágnes, odavonz magához és aztán olyan nehezen tudjuk magunkat kiragadni az ábrándok országából és annak a kis szívének büvköréből; olyan, mint a nap, melegít, életerőt és életkedvet ad nekünk s olyan nehéz aztán az egyedüllét. Pedig meg kell annak lennie rendszeresen.

Mikor utoljára láttam, akkor 19 éves volt; egy évvel rá már nem volt kora; a szellem, a lélek egymagában talán örökké él s akkor számára nincs idő, a test egymagában az végtelen változaton megy keresztül; idejét ki nem számította még természetudós, sem pszichológus.

Mikor husz éves kellett volna legyen, már halott volt.

Először mosolygott felém, utoljára mosolygott felém.

Most két esztendeje nyugszik már virághalom alatt, mélyen a földben. Mi lehetett azóta belőle? ugy szeretném látni.

Elmondom, a mit tőle utoljára hallottam; csak azt teszem hozzá, a mi szükséges a megértéshez.

II.

Az öregeknek van egy kis hegyeskékjük. Ugy nevezik azt; nem egyéb egy kis hegyszegletnél az; egy részében termett régebben szőlő; elhagyagolták egészen; hegyeskékjük nagyobb része pedig sárga porondból állott; nem ér az egész valami sokat, de hát az öreg asszony büszke rá, mint birtokára, a melyről megszire gyönyörű kilátás nyílik: azt mondogatta, itt majd egy házat épített s azt leányának adja.

Van már Erzsikének háza, nyugodalmasabb minden otthonnál.

Történt, hogy egyszer valami katonának porondot hordtak hegyéről; meglátta véletlenül s kiutasítá őket, mint saját birtokáról, a mire azok természetesen elmentek; ők felsőbbbségi, vagy urok parancsát hajtották végre. Különben a birtokot nagyon is uratlannak lehetett tekinteni.

Ez még nem volt baj; hanem baj volt az, hogy az öreg, a mint a károsított helyet megnézte, meglátott a közben egy üreget; lehetett benne sok minden, egy nagy kő, vagy fadarab, vagy egyéb, de az öreg ráfogta, hogy abban — kincs volt, egy üstben, vagy egy hordóban, de mindenesetre kincs.

S a mint tovább gondolt, mind jobban belemélyedt s eszébe jutott, mint mondá, hogy azon a helyen egyszer egy

Képes árjegyzék kívánatra ingyen.

ságát, hogy Ausztria-Magyarországot eddigi keleti politikájának megváltoztatására, s a Balkán-félsziget fölcsatolására való beleegyezésre rábírra. E terv létesülésével Oroszország politikájának főpontja a Keletre esnék. Mig Ausztria-Magyarországnak a Balkán-félsziget nyugoti szélén jutna nem épp hálás szerep. *Ez egyik főoka Goluchovszky berlini útjának.*

A képviselőház ülése.

Budapest, január 14.

Az ülés elejét választás töltötte ki: a Ház Komjáthy Béla helyébe, a ki betegsége miatt mondott le, Boda Vilmost választotta meg a VIII. bíráló bizottság tagjául.

A budgethez elsőnek ma pater Pader szólott. Persze: néppárti allure-ökben bővelkedett, azonban olyan stílusban és olyan eszmemenettel, hogy a jobbfél ki sem jött a kaczagásból. Azóta pedig, hogy per „Numeró ajnezt, ezváj, dráj...” sorolta fel beteges argumentumait, akár mit mondott, mindenre azzal vágtak vissza: — Bravo, Numeró ajnezt!

Miután pater Numero ajnezt sikerült igyen magát alakká avatni, mindjárt társul szegődött hozzá pater Várossy Gyula, a ki rendkívül magas tenorban, zsebre vágott két kézzel és iszonyu haragosan — nem mondott semmit.

— Numero ezváj! — derültek a honatyák.

Nyilván megérezte Várossy is, hogy mennyire komikus helyzetbe jutott s ennek okából egyszerre csak leszerelte magas tenorját, kiszedte zsebeiből a kezét és — leült. Ezzel a tényével kiérdemelte a Ház teljes elismerését.

A jobbfél részéről két új szónok jelentkezett. Lévy Lajos volt az egyik, Bernády György a második.

Lévy Lajos az ország fejlődését állította előtérbe, a melyet semmiesetre sem az ellenzéki negáció, hanem a kormány-párt fáradszatólan hazafias munkája teremtet meg. Azután főképp a néppárttal foglalkozott, a melynek garázda szereplését ostorozta, mint a hazára veszedelmeset.

Bernády György hasonlóképen az ellenzék szomorú helyzetének okait bon-

colgatta és sikerült polemában az ellenzékkel szemben demonstrálta azokat a hasznos szolgálatokat, a melyeket ennek az országnak a szabadelvű haladás zászlóvivői cselekszenek.

Mind a két szónok élénk figyelem között beszélt és pártja részéről sűrű helyeslésekben volt része. Ezt a helyeslést csak fokozta Pichler Győző, a ki alkalmat vett magának, hogy Lévyt is, Bernádyt is támadja, mert az egyik függetlenségi kerületben győzött, a másik pedig függetlenségi volt. Bernády a jobboldal zajos helyeslése között felelt meg a legujabb szelbalog erkölcsbíróknak, rápírtva azt a kétségtelen igazságot: a függetlenségi párt évekig tartó veszekedésében annyira a sárga földig gyalázta saját magát, hogy nem esoda, ha kerületek és párttagok rohamosan hagyják oda azt a pártot.

Az ülés végén ismét Asbóth János, hol kacagattat, hol bosszantotta a Házat az ő saját külön mutatványával. Beszédének egyik passzusa felszólalásra készítette Mezey Mórt is, a ki személyes kérdésben kijelentette, hogy az iskolák államosítása nem a kormány programja, hanem azt választóinak ő mint ideált állította oda.

Az ülés végén Perczel Dezső belügyminiszter terjesztette be a Ház egy régebbi határozata alapján az anyakönyvvezetés költségeiről szóló kimutatást.

A jog- és pénzügyi bizottság ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, január 15.

Debreczen város jog- és pénzügyi bizottsága rendkívül érdekes ülést tartott tegnap délután 3 órakor Vecsey Imre tanácsnok elnökle alatt a városháza nagy tanácstermében. — Nagyonfontosságú ügyek voltak a tárgysorozaton s azokat mind helyesen intézte el a bizottság.

Legfontosabb kérdés a városháza építésének kérdése volt, a melyben a bizottság oly értelmű javaslatot terjesztett a tanácshoz, miképp a hivatali helyiségek

elég telensége miatt a városháza átalakításának, esetleg építésének kezdése napirendre tűzessék.

A második fontos kérdés az állami főreáliskolának főgymnáziuma való átalakítása tárgyában beadott indítvány volt, a melyben úgy határozott a bizottság, hogy a tanács alakítson egy véleményező szakbizottságot, a mely a kérdés megoldását előkészítse.

Mind a két kérdés fontosságával nagyban reákszolgált arra az érdeklődésre, mely a bizottság csaknem valamennyi tagját összehozta az ülésre, melynek lefolyásáról a következő részletes tudósítást adjuk:

Vecsey Imre elnökle alatt jelen voltak: Géresi Kálmán, Szilágyi Károly, Szántó Győző, Koszorus Lajos, Komlóssy Dezső, Szabó József, Koncz Elek, dr. Kemény Mór, Szabó Kálmán, Márk Endre, Bechert Manó, Kernhoffer József, Abrahám László, Bakonyi Samu, Torday Gábor, Stahl Géza, Mayer Emil, Czégely Ferenc és Zádor Lajos.

Vecsey Imre elnök üdvözli a bizottságot s a tanácskozás tárgyainak fontosságára való utalással az ülést megnyitja.

Szilágyi Károly indítványozza, hogy a tárgysorozat 4-ik pontjában felvett városházépítés ügyét először tárgyalják.

A városházépítés.

Varga Károly előadó olvasta fel ezután a miniszter leiratát, melylyel jóváhagyja azt a közgyűlési határozatot, melylyel a városházépítés ügye lekerült a napirendről. Felolvasta a tanács határozatát, mely Blau Gyula építési biztosítékát visszautalja és bejelenti, hogy a tanács azzal bizta meg a bizottságot, hogy a városházépítés további teendőiről javaslatot tegyen.

Márk Endre azon nézetének ad kifejezést, hogy a jogi bizottság csak az építési bizottság javaslata alapján mondhat véleményt s ezért ajánlja, hogy határozat előtt szerezzék be az építési bizottság javaslatát.

Abrahám László konstatálja, hogy csak elvileg kell elhatározni, hogy épi-

lángot is látott felemelkedni, kékesszínű, pénzt jelző lángot s hogy tehát ott más nem lehetett csak kincs. Ez rögeszméje lön s azóta eltűnt a család boldogsága.

Erzsike ekkor tizenhétévesedik évébe lépett és szeretett.

A szerelem az emberi nem gyöngesége, hogy épen úgy ne mondjam; bogara. Atmegy rajta szinte minden ember, ki több, ki kevesebb szerencsével. Örvendhet, ki átjut rajta minden baj nélkül. Azt mondják, az észnek nincs fölötte hatalma; lehet, ezért bukik el annyi. Van, ki az örvényből tisztán menekül; hanem ilyenek száma nagyon kevés. Van olyan is, ki belőle tisztultan jő ki; hanem ez már — úgy tetszik nekünk mintha mese lenne.

Erzsike kedvese — de még sem mondom meg, ki volt; él még s úgy sines az én históriámban szerepe. De ismertem őt is; ügyes ember, csak nagyon gyenge. És a szerelmes, a ki gyöngé, az el van veszve; az egy tehetetlen aggyastyan.

Erzsike szülői tudták a viszonyt; nincs semmi kifogásuk ellene. Erzsike boldogságát nem ők akarják megalapítani a kit ő választ, az legyen férje. Hiszen Erzsike okos leány, ügyes leány, nem fogja érdemtelenségre pazarolni szerelmét.

Csakhoggy — itt volt a kincs.

Mikor Erzsike 18 esztendő volt, ko-

molyan beszélt anyjával. És az anyja válaszolt rá:

— Erzsike lányom, ne légy oly türelmetlen; meg lesz az eljegyzés nemsokára, a mikor a kincsemet visszakapom, az nap meg lesz eljegyzésed is és visszakapom nemsokára; csak boldogságodat akarom; gazdag léssz akkor; fényesen, boldogan élsz férjeddél ... nemsokára visszakapom kincsemet ...

— Edes anyám, hátha nem kerül vissza a kincs?

— De Erzsike, hogyan mondhatsz ilyent? feljelentettem én azt rögtön akkor, megkezdtem a pert; mindenütt biztatnak; hiszen tiszta igazságom van; hoggye kapnám vissza! Közelebből megkapom s aztán megtartjuk eljegyzésedet; boldog léssz lányom, nagyon boldog ... Te sirsz lányom? Nem örvendesz?

Erzsike sirt és könnyein át mosolyogva mondá:

— Örömben sirok jó anyám.

Tudta Erzsike, a mit anyja fejébe vesz, azt semmi ki nem üzi onnan.

...Vigyázz el ne veszítsd igazi kincsedet vén asszony!...

Egy esztendő mulva ugyanazon napon ismét beszélt anyjával Erzsike. Sápadt volt már, beteges, csak az az örökös mosoly, az sohasem távozott arczáról. Mosolygott, mikor sirt, mosolygott, mikor nevetett. A rózsának tövise van, de a galambnak nincs.

Nem kérdezte Erzsike anyjától, mikor lesz esküvője, mikor lesz eljegyzése, hanem mondott neki annyit:

— Anyám, kérlek, határozd meg, hogy mához egy esztendőre legyen eljegyzésem ...

— Erzsike leányom, ne busulj, meglesz az előbb is; nem sokára visszakapom kincsemet s akkor meglesz ...

— Nemsokára ...

— Igen, bizonynyal, nemsokára ... Ne busulj, leányom, — örvendj, boldog léssz.

Erzsike sirt és könnyein át mosolyogva felelte:

— Örömben sirok, anyám!

Aztán szobájába ment, leborult egy kicsike kép előtt és sóhajtott:

— Akkor sohasem leszek a te nőd, kedvesem ...

Ugy találták Erzsikét, aléltan a szobában, a kép előtt.

Aztán beteg lett; nehéz beteg.

Talán minden betegségre találtak már orvosságot; de az egész orvosi tudomány gyenge, ha arról van szó, hogy gyógyítsa meg a szerelmest ...

Csak két orvos van, a ki meggyógyíthatja: a bálványkép, és a jó Isten ...

III.

Nincs egész három esztendeje, hogy utam ismét a rég nem látott vidékre vezetett.

tünk-e, vagy sem? Indítványozza, hogy a bizottság javasolja a tanácsnak az építés elhatározását.

Szabó Kálmán osztja *Abrahám* elfogását s konstatálja, hogy a közgyűlés nem állott el az építéstől, csak más módokat kívánt. Határozzák el az építést, mert hivatali helyiségekről föltétlenül gondoskodni kell.

Abrahám László javaslatát *Komlóssy Dezső* szövegezésével elfogadván, az elnök határozatilag kimondotta, hogy a bizottság javasolja a tanácsnak, miképp a hivatali helyiségek elégtelensége miatt a városháza átalakítása, esetleg építésének kérdése a napirendre kerüljön.

Böltbérletek meghosszabbítása.

A határozat után *Márk Endre* kijelenti, hogy a városházi böltbérletek meghosszabbítása ügyében határozottan nyilatkozni nem lehet. Ajánlja, hogy a városházépítés dolgában való érdemleges intézkedésig a bérletek kérdése függőben hagyassék.

Abrahám László utal a kereskedőkkel kötött szerződésekre s a meghosszabbítás alkalmából kikötendő korlátozásokra, amelyek szerint a bérlek az építkezést tünni tartoznak.

Komlóssy Dezső ajánlja, hogy a bérleti szerződések 1899. évi január 1-ig meghosszabbittassanak.

Abrahám László azt hiszi, hogy ha a bérleknek építési kellemetlenségeket okoznak s mégis meg akarják tartani a bérjövendőt, akkor a két saroküzlet bérletét 6 évre, (mert ezek szenvednek legtöbbet az építésnél) a többiekét három évre hosszabbítsák meg.

Szabó Kálmán hozzájárul *Abrahám* javaslatához.

Bakonyi Samu hasonló értelemben nyilatkozott.

Szilágyi Károly, *Márk Endre* nézete mellett foglal állást, de mégis egy évre meghosszabbítja a bérleti szerződéseket.

Komlóssy Dezső méltányos akar lenni a bérlekkel, de nem akarja a városház építését elodázní s ezért ajánlja az egy év és tíz hónapos szerződés meghosszabbítását.

Szabó József főszámvevő *Abrahám* 6 és 3 éves meghosszabbítást ajánló javaslatát pártolja.

Erzsike akkor már nagyon beteg volt. Ekkor beszélte el nekem mindezeket. Mikor elváltam tőle, azt mondta nekem:

— Isten önnel, legyen boldogabb mint én!

És én nem találtam vigasztaló szót... hiába minden...

Mikor elváltunk, ott volt az anya is, beszélt leányához ismét régi kincséről.

— Meglesz a kincsem nemsokára Erzsike leányom, boldog lesz...

Erzsike elhaló hangon suttozta:

— Boldog leszek... nemsokára... boldog leszek...

Boldog lesz, kedves lány, nemsokára...

Aztán elmentem.

El voltam rá készülve, s mégis megdöbentem, mikor meghallottam a halálát.

Most már boldog.

Nyáron meglátogattam sirját: szép virágos volt. Az anya most már leánya sirján ábrándozott elveszett kincséről.

Nem tudtam, micsoda érzés ragadt meg engem, megragadtam az öreg asszony karját, megszorítottam, hogy föl-sikoltott s ugy sziszteget hozzá:

— Legnagyobb kincsedet te dobtad el magadtól...

...

...

...

...

...

...

Abrahám László hangsúlyozza, hogy a városnak joga van a szerződéseket hat hónapra felmondani.

Márk Endre kijelenti, hogy tudni kell, mi lesz a városházával s csak azután intézkedhetnek a szerződések dolgában. Helyesli, hogy a felmondás lejárt május-február 1-ére átalakíttassék.

Szabó Kálmán az összes szerződések 6 évre való meghosszabbítását javasolja.

Szabó Kálmán indítványát 8 szóval 8 ellen elnöki döntéssel elvetették s elhatározták, hogy az összes szerződésnek 1900 május 1-ig, tehát 3 évre való meghosszabbítását javasolják a tanácsnak.

Vágó Andor lakbérleti szerződésének meghosszabbítását nem javasolta a bizottság, hanem azt ajánlotta a tanácsnak, hogy a bérletre tartson árverést.

Blau Gyula kérvényei.

Ezután *Blau Gyula* kérvényei kerültek sorra. A tárgynál *Szántó Győző* kérdézködött a városnak a vállalkozóval szemben való kötelezettségét és a bizottsági tagok felelősségét illetőleg, a mire *Abrahám László*, *Márk Endre* és dr. *Bakonyi Samu* megnyugtató felvilágosításokat adtak.

Varga Károly olvasta fel ezután *Blau Gyula* két kérvényét. Az egyikben azt vitatja, hogy nem volt ki kötve az építés elejtése, az építést árlejtésen kapta meg, előkészületeit megtette, munkáit beállította, a szükséges tőkéket lekötötte s ezért kártérítési igényt formál, de a munkák kivételére ma is hajlandó, az óvadékot leteszi, de a munkabefejezés meghosszabbítását követeli. Második kérvényében hajlandó a II. emeletet tervezni, felépíteni s így, vagy az esetben, ha a város más nágyarányu építkezéssel megbizná, hogy veszteségeit behozhatná, hajlandó a pertől elállani.

Abrahám László konstatálja, hogy a szerződésben benne van, hogy *Blaura* az aláírásakor válik kötelezővé, míg a városra csak akkor, ha a tanáshatározat reávezettetik a szerződésre. A szerződést *Blau* aláírta, de a tanáshatározat nincs rávezetve s így *Blau*nak a város ellen semmi keresete nincs.

Bakonyi Samu konstatálja, hogy *Blau* beadványában azt állítja, hogy nem kapta meg a határozatot, mely az építést elejti.

Abrahám László kijelenti, hogy *Blau*nak a határozat kézbesítettet.

Bakonyi Samu kijelenti, hogy aki beadványában valótlanúságot állít, azzal ne álljon szóba a város.

Vecsey Imre maga is biztosítja a bizottságot, hogy a szerződés dolga úgy áll, amint a főügyész előterjesztette.

A bizottság *Blau Gyula* kérvényeinek elutasítását javasolja és tanácsolja.

A tervezők tiszteletdíja.

Varga Károly olvasta fel ezután *Havranek* és *Adriányi* kérvényét melylyel 8300 frtban felszámított tiszteletdíjuk kifizetését kérik s jelzik, hogy 65 drb. tervrajzot közjegyzői letétbe helyeztek. Felolvasta a tervezőktől elfogadott szerződést pótló tanáshatározatot, amelynek alapján *Abrahám László* tisztí főügyész írásbeli véleménye azt javasolja, hogy az árlejtéssel esedékessé vált harmadik 2000 frtos részlet a tervek beszoigáltatása ellen kiutalványoztassék, a 6300 frt pedig, amely az építés folyamán lett volna esedékes megtagadtassék.

Zádor Lajos csatlakozik a főügyészi indítványhoz.

Szabó Kálmán ajánlja, hogy a követendő eljárás tárgyában intézzenek kérdést a mérnök és építészegyletnek.

Dr. *Kemény Mór* kijelenti, hogy nem a részletfizetési beosztás határozza meg a tervezők igényeit, hanem a teljesített munka értéke. A mérnök egylet-

dijszabásából állapítsák meg a végzett munka értékét s ezt fizessék meg, nem többet.

Torday Gábor nem von le az áltálányban megállapított összegből mást, csak az el nem végzett munka értékét!

Bechert Manó egyezség megkísértését ajánlja.

Stáhl Géza *Szabó Kálmán* indítványa mellett nyilatkozott.

Szabó József csak a harmadik 2000 frtos részletet adja ki. A mérnökegylet megkérdezését nem javasolja.

Abrahám László az egyességszerűleg megállapított díjjal szemben, mely a munkamenethez képest esedékes, egy felfogást sem fogadhat el. Ha a mérnökegylet állapíttatják meg a követelést, az kötelező a városra nézve. Ragaszkodik a véleményéhez.

Dr. *Kemény Mór* azt kívánja, hogy a mérnökegylet tarifája alapján a bizottság állapítsa meg a végzett munka értékét.

Márk Endre kerülni akarja a pert. A per elkerülésére a főügyész javaslata nem alkalmas. Vegyék alapul a közgyűlés által megszavazott építési költség öszszegét s abból állapítsák meg a mérnökegylet tarifája alapján a fizetendő díjat s csak akkor forduljanak az egylethez, ha a díjat megállapítani nem tudnak.

Bakonyi Samu az egylethez intézendő kérdést úgy kívánja precizizozni, hogy az elvégzett munka értéke mennyi és ha az építkezés nem a tervezők hibájából hiúsul meg, jár-e neki kártérítés.

Szilágyi Károly a főügyészi javaslat mellett foglal állást.

Abrahám László konstatálja, hogy a gyakorlat e tisztán jogi kérdésben nem bír döntő súlylyal.

Dr. *Kemény Mór* osztja a főügyész e nézetét, csak azt akarja megállapítani, hogy a végzett munka értéke milyen arányban áll a hátralékos munka értékével.

Vecsey Imre elnök kérdésére *Abrahám László* indítványának elfogadásával a bizottság azt javasolja a tanácsnak, hogy a tervezőknek a harmadik 2000 frtos részletet utalványozza ki, többi követelését pedig utasítsa vissza.

A főreáliskola ügye.

Varga Károly bemutatja a főreáliskolának főgymnásiummá való átalakítása tárgyában beadott indítványt a tanács azon végzésével, mely a bizottságtól *Jóó István* és *Géressi Kálmán* meghallgatása után véleményt kér.

Dr. *Bakonyi Samu* javasolja, hogy a kérdés előkészítésére az ügyet adják ki egy megalakítandó szakbizottságnak, a melybe olyan szakférfiak is választandók, akik nem tagjai a törvényhatósági bizottságnak.

Géressi Kálmán azt hiszi, hogy a bizottság már most foglalhat állást.

A bizottság többsége *Bakonyi Samu* halasztási indítványát fogadta el.

Kisbess ügyek.

Hidvéger Mihály pallagi vadászati jog bérbeadása ellen beadott felebbezését elutasították.

A nagymester-utezai iskola czéljaira *Kovács Péter* házának 10.000 frton való megvételét javasolták s egyben kimondották, hogy jövőben a birtokvétel zárt ajánlati tárgyalást megelőző hirdetményi eljárással eszközlik.

Az iparostanonezok szakrajtanfolyamának segélyzésére 300 frtot szavaztak meg az ipariskolai alap terhére.

Kiss Miklós építési vonalának meghatározása iránti kérvényét visszadták a tanácsnak, mert véleményezésére az építési bizottság hivatott.

Dr. *Bakonyi Samu* indítványozta, hogy a bizottság keresse meg a tanácsot

a város összes szabályrendeleteinek egy kötetben való kinyomatása és kiadása tárgyában.

Vecsey Imre elnök konstatálva, hogy e tárgyban a tanács már intézkedett, az ülést berekesztette s a jegyzőkönyv hitelesítésért **Márk** Endrét és dr. **Bakonyi** Samujt kérte fel.

Ülés vége 1/2 7 órakor.

NAPI HIREK.

Tájékoztató.

Lapzárta mindennap d. u. 2 órakor csak esetleg hétfőn később.

Kéziratok visszaadására a szerkesztőség nem vállalkozhatik. Kérjük a lapnak csak az egyik oldalára írni, ha lehet porzó nélkül!

A **Szociális-egyesület** „**Ötthon**”-a Keresk. akadémia palotájában.

A m. kir. törvényszéknel jegyzői iroda nyitva hétköznapokon d. u. 3-5 óra között, vasárnap és ünnepnapon d. e. 10-11 óra közt. Gyűjtőszekrényből a beadványok kivételnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u. 5 órakor, ünnepnapokon d. e. 11 órakor.

A kir. tábl. hivatalos órák a segéd- és kezelő hivatalokban d. e. 8-12 és d. u. 2-5 óráig tartanak. Az igtató, kiadó-hivatal s az irattár a feleknek felvilágosításokat ad hétköznapokon d. e. 9-11, d. u. 3-4 óra közt; vasárnapokon és ünnepnapokon d. e. 10-11 óra közt.

A debreczeni kir. járásbírság szóbeli kéréseket, kérelmeket és nyilatkozatokat felvesz kedden és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a félék megjelenhetnek minden szerdán.

Nyilvános olvasóterem a kollégiumban nyitva van hétfőn, szerdán, szombaton d. u. 3-6-ig.

Hivatalos órák az állami anyakönyvvezetőknél Vasárnap d. e. 10-12-ig. Többi napokon d. e. 9-12-ig, d. u. 3-6-ig.

Famunkatartás. A kézügyesítő egyesület főreáliskolai műhelyében d. u. 2-4 óráig kedden előkészítő csoport. Szerdán és pénteken haladó csoport.

Népkönyvtár az árok-utcai leányiskolában Nyitva van minden szerdán és szombaton d. e. 11-12 óráig.

Kérelem.

Felkérjük azon tisztelt előfizetőinket, kiknek előfizetése **december hó végével lejárt**, hogy a megfelelő összeget beküldeni sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldése megzavartassék, mert ezentul csak azoknak küldjük lapunkat, kik egy bizonyos tetszés szerinti időre előre fizettek.

Hátralékos előfizetőinket is kérjük, hogy eddigi hátralékaikat mielőbb rendezni sziveskedjenek, minthogy ellenesetben a lap további küldését január hó elején beszüntetjük.

Egy napilap előállítása és fentartása olyan óriási költséggel jár, hogy ezen költségek fedezése czéljából csakis rendes előfizetőinkkel számolhatunk.

A kiadóhivatal.

Időjárás.

A központi meteorológiai intézetnek Debreczenbe küldött jelentése szerint a következő időjárás várható:

— Január 15. —

— Változás nem várható. —

— **Darányi miniszter Debreczenben.**

Darányi Ignác földmívelési miniszter tegnap este 7 óra 9 perczkor a budapesti gyorsvonattal Szatmárra utaztában Debreczenbe érkezett. A vasutnál gróf **Degenfeld** József főispán várta a minisztert s vele maradt 8 óráig, amikor **Darányi**

a szatmári vonattal **Dobiacszy** László vasúti üzletvezető kíséretében Szatmárra utazott. A miniszter az éjet a vasúti kocsiában töltötte s onnan ma reggel kikocsizott a helyszíni szemlére, amelyet az eesedi lap szabályozása ügyében személyesen ejt meg.

— **A kitüntettek összeírása.** A belügyminiszter körrendeletileg hívta fel **Simonffy** Imre kir. tanácsos, polgármestert, hogy a Debreczenben lakó kir. tanácsosok, arany vagy ezüst érdemkeresztekkel kitüntetett egyének pontos névjegyzékét január végéig gróf **Degenfeld** József főispánhoz terjessze be, hogy az összes belvárosi rendjelek tulajdonosainak névsora a Magyarország tiszti czim és névtár 1897. évi évfolyamában közölhető legyen. A polgármester — mint értesülünk — jelentkezésre fogja felszólítani a kitüntetetteket.

— **Rendkívüli tanácsülés.** Debreczen város tanácsa holnap délelőtt 10 órakor ülést tart, amelyen sürgősebb természetű folyóügyek kerülnek elintézés alá.

— **Némethy Lajos lemondása.** A debreczeni ev. ref. egyház iskolaszéke tegnap délután 3 órától 7 óráig tartott ülésében több fontos iskolai és nevelési ügy elintézésével foglalkozott. Az ülésen **Némethy** Lajos lelkész elnökölt. Jelen voltak **Puky** Gyula, **Kiss** Albert, **Mitrovics** Gyula, **K. Tóth** Kálmán, **Dicsöffy** József lelkészek, **Sz. Szabó** László, **Sáfár** László, **Dávid** Mihály, **Alföldy** Gábor, **Pető** István presbiterek, **Jeney** Miklós előadó. Többek közt elintézés alá került a főiskolai gyakorló iskola elhunyt tanítójának **Kállay** István székének betöltése, melyre nézve a tanítóképzői tanárkar véleménye alapján **Kiss** Áron püspök s az iskolaszék akként intézkedtek, hogy az állást ideiglenesen **Vásárhelyi** József tanító töltse be. Ennek helyére pedig **Kalás** Géza IV. éves tanítóképzői hallgató menjen ideiglenesen. A végleges betöltés iránt a tisztantuli ev. ref. egyházkerület és a debreczeni egyház küldöttsége fog intézkedni. Majd az ezredéves kiállítás egyházi végrehajtó bizottsága terjesztette be jelentését és letette számadását. Örömmel konstatáljuk, hogy a debreczeni ev. ref. egyház tanügyi kiállítása a debreczeni összes kiállítók között a legszebb kitüntetést a kiállítási nagyermet nyerte. Csak elismeréssel említhetjük e tényt fel azzal, hogy az egyház e hazafias czélra 700 forintot áldozott. — A gyűlés végén megható jelenet fejlődött ki, midőn a 25 év óta működő s érdemeiért csak nem rég királyi kitüntetésben részesült agg lelkész **Némethy** Lajos, bucsut mondvá az iskolaszék tagjainak, az elnöki széket **Kiss** Albert lelkésznek adta át s ezt követőleg az előadó előterjesztette **Némethy** Lajosnak az iskolaszék elnökségéről való lemondását. Ez után az iskolaszék **Puky** Gyula indítványára, tekintettel azon nagy érdemekre, melyeket **Némethy** Lajos a Debreczenben oly nagy fontosságú elemi iskolai ügyek vezetésében szerzett, tekintettel azon őszinte és szívből jövő ragaszkodásra, melylyel az iskolaszék összes tagjai a fáradhatlan tevékenységű elnök iránt viseltetnek, küldöttségileg kereste fel lakásán a lemondó elnököt, hol **Kiss** Albert küldöttségi elnök a hozott egyhangu határozat alapján kijelentette, hogy a lemondást az iskolaszék a maga részéről el nem fogadja s kéri annak visszavételét. A küldöttség tagjai voltak: említett vezetőjén kívül **Puky** Gyula, **K. Tóth** Kálmán, **Jeney** Miklós és **Sáfár** László. **Némethy** Lajos azonban bár könyekig meghatva köszönte meg e nem várt ragaszkodást és jóleső bizalmat, hivatkozva megrendült

egészségi állapotára és orvosai tilalmára, nem volt rábirható a lemondás visszavételére, sőt arra sem, hogy állásában a folyó iskolai év végéig maradjon meg. Így az iskolaszék a kiküldötték jelentésének mély sajnálattal tudomásul vétele után a lemondásnak az egyházi tanács elé terjesztését határozta el.

— **Az iparhatósági megbízottak alakuló ülése.** Az újonnan megválasztott iparhatósági megbízottak, alakuló gyűlésüket csütörtökön tartották meg dr. **Boldizsár** Kálmán, az iparhatóság vezetője, t. b. kapitány elnöke alatt. Mindjárt az ülés megnyitása után kifejtette az ülés czélját s felhívta a jelenlevőket a megalakulásra. Elnöknek megválasztották **Rickl** Géza kereskedőt, elnökhelyettesnek **Dávidházy** Kálmán könyvkötőt. Est a csoportok megalakulása követte. Az ipariskolai látogatást végző albizottságba megválasztották **Dávidházy** Kálmán elnöke alatt **Fogel** Gyula, **Prelovsky** András, **Bévéss** Lipót, **Mátéka** Sándor, **Thieszen** Arthur, **Ungvári** Mihály, **Nagy** Gábor, **Lamprecht** Frigyes és **Szabó** Istvánt. A gyárak vizsgálatával megbízott albizottságba a belváros területén megválasztottak **Deutsch** Hugó elnöke alatt **Veréb** István és **Méhes** Béla; a külsőségeken **Rickl** Géza elnöke alatt **Cseresznyés** Sándor és **Sztraka** József. Ezen albizottságokon kívül minden iparost megbízottak, hogy a saját szakmájabeli iparos műhelyeket minél gyakrabban vizsgálja meg. Az ülés végén dr. **Boldizsár** Kálmán melegen figyelembe ajánlotta, hogy kötelességüket minél hűvebben teljesítsék. Különösen az iparos iskolák látogatására megválasztott bizottságot arra kérte, hogy a tanonciskolákban hassanak mindenáron oda, miszerint a tanoncok iskolából jövet ne rakoncziánkodjanak s ne kövessenek el olyan botrányos dolgokat, a mi néha előfordul s a melybe még a rendőrségnek is be kell avatkozni.

— **A honvédtisztikar szaporítása.** Megírtuk, hogy a honvédtisztikar létszámát 109 tiszttel fogják szaporítani. E létszámemelést a honvédelmi miniszter már az 1897 ik évi költségvetésbe fel is vette. Most arról értesülünk, hogy a tisztikar állományát már a legközelebbi előléptetéseknél kiegészítik. Az újonnan rendszerezített tiszti állások rendfokozatuk szerint a következők: 1 tábornok, 5 alezredes, 5 őrnagy, 5 első és másodosztályu százados és 91 alantás tiszt. Ezenkívül a vezérkari szolgálatra alkalmazott tisztek számát szintén kettővel fogják emelni. A tábornok az újonnan felállítandó negyedik honvédlovas dandár parancsnoki állását fogja betölteni, míg a vezérkari tiszteket a kerületi parancsnoksághoz osztják be.

— **A filléregylet theaestélye.** A farsang egyik kedélyes vigalma az ág. ev. filléregylet theaestélye lesz, amelyre a következő meghívókat küldötték szét:

Meghívó a debreczeni evang. „filléregylet” által 1897. évi február hó 6-án azaz szombaton az „Arany Bika” disztermében jótékony czéllal rendezendő zártkörű tánczvizsgálommal egybekötött theaestélyre. Belépti-díj személyenként 2 frt. — Család-jegy 4 személyre 6 frt. Ez összegbe az e czélra felkért fiatal hölgyek által felszolgálható thea- s hideg ételek ára is bele van számítva. Páholy-jegy 2 forint. A páholyba lépőknek személyjegyet is kell váltaniok. Kezdeté 8 órakor. Jegyek előre válthatók: **Benyáts** Emil, **Békés** Lajos, **Szent-Királyi** Tivadar, **Zádor** Lajos urak üzleteiben és az estély napján a pénztárnál. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak s hirlapilag nyugtáztatnak. A filléregylet választmányára:

Géresi Kálmán, elnök. Handtel Vilmos pénztáros. Ormós Gáborné, alelnök. Materny Lajos titkár. Bényáts Emilné, ifj. Boczkó Sámuelné Forgách Károlyné Fülekly Pálné Harmath Gergelyné Jánossy Józsefné Materny Lajosné, özv. Mentze Henrikné Nádai Rezsóné Paraszky Gyuláné Raics Lajosné Schultze Viktorné özv. Springer Józsefné Tamássy Béláné Textorisz Viktorné Thieszen Arthurné Wagner Györgyné Zátorszky Istvánné Zimmermann Gyuláné választmányi tagok.

— **Hajtvadászat.** Eredményes hajtvadászat volt tegnap Vámos-Pécs határában, a melyen *Jekelfalussy* Lajos tábornok, *Dobos* alezredes, *Szalai* József és *Baróthy* Béla törvényszéki bírák, *Miskolczy* Jenő kataszteri felügyelő, *Wesprémy* Zoltán megyei főjegyző, *Orosz* László helyettes pénzügyigazgató, *Orosz* Sándor megyei aljegyző, *Bay* Sándor, *Racsek* János, *Szógyényi* János, *Harsarik* Géza birtokosok, *Borbély* Ferenc és *Buzás* Miklós honvédfőhadnagyok. A vadászat eredménye 36 nyul és 1 őzbak.

— **A legérdekesebb mulatság.** Karneval herceg megérkezett ugyan teljes kíséretével, de bizonyára mélyen elszomorodik, ha a jövőbe pillant s elgondolja, hogy az idén Debreczenben mily kevés bál van készülöben. Ime már benn vagyunk a farsangban és alig hallunk valamit mulatságokról. De fenséges szeme felragyog s örömben bizonyára nyakon vágja csörgős sapkás bohóczát, ha eszébe jut a február 20-án megtartandó **jogász- és tisztviselői köri vigalom.** Ez iránt a kedélyes, kedves mulatság iránt nyilvánul évről-évre a legnagyobb érdeklődés s mint azt az ez irányban most megindult mozgalomból és városzerte a hangulatból tapasztaljuk, ez idén is úgy lesz. A rendező bizottság ismét megteszi intézkedéseit a nagyszabású vigalom sikere érdekében. Tegnap este 5 órakor volt az első értekezlet a jogász és tisztviselői kör helyiségében *Dobieczy* Sándor **vasuti üzletvezető** elnöklése alatt. Minden rendű, rangú tisztviselők és jogászok nagy számmal jelentek meg az értekezleten. Először is a rendező bizottságot alakították meg. Elnökké választották *Dobieczy* Sándort, alelnökké *Kölesy* Sándor kir. táblai bírót, *Márk* Endre ügyvédet és *Kugler* Mihály vasuti felügyelőt. A jegyzői és titkári tiszteit *Szűcs* Géza ügyvédjelölt és *Bóczán* Elemér állomásfőnök töltik be. Megalakították a bizottságokat is. A fogadó bizottság elnöke *Kugler* Mihály. A táncrendező bizottság elnöke *Vecsey* Imre v. tanácsnok. A diszitési bizottság *Unger* Gusztáv kir. táblabíró elnöklése alatt *Laszgalner* Kálmán főmérnök és *Artimovics* Antal v. tisztviselő. A meghívás a jogász és tisztviselői kör aegise alatt, a meghívó egyik oldalán *Puky* Gyula, *Lengyel* Imre és *Dobieczy* Sándor neveivel történik. Az értekezlet megállapodott abban, hogy az estély **jelmezes** lesz. A terem diszitése — mely újabb meglepetéseket hoz — továbbá a zenekar, tánczrendek stb. dolga, még többszöri megbeszélés tárgyát fogja képezni. A meghívókon, melyeket közelebb már szét küldenek 100-nál több név lesz; e körülmény már magában véve a siker egy részét biztosítja. Az érdeklődés különben már eddig oly nagy a vigalom iránt, hogy a páholyokra már sok előjegyzés történt s aligha fog jutni azoknak, kik nem elég jókor néznek utána. A belépti jegyek árai olyanok lesznek, mint tavaly voltak. E nagyszabású készülődésekből bátran lehet következtetni a vigalom sikerére.

— **Debreczeni hangszerkészítő kitüntetés.** Ma érkezett meg *Simonffy* Imre kir. tanácsos, polgármesterhez a londoni nemzetközi kiállítás titkárának L. Loquin-

nak magyarul írott levele, amelyben arra kéri a polgármestert, hogy *Schmied* Soma debreczeni hangszerkészítőnek a londoni aquariumban tartott nemzetközi kiállításon az általa feltalált előfuvó fuvalával nyert első díjat és annak jelvényeit átadni sziveskedjék. A legnagyobb kitüntetés jelvényei is megérkeztek s egy diplomából, egy nagy aranyéremből és egy koronás arany keresztből állanak. A diploma remek kivitelű, a nagy arany érem az angol királynő dombormű arcsképe van, az emailrozott keresztet pedig az angol korona filigran aranyműve díszíti. Örömmel regisztráljuk a kitüntetés hírét, amely nemcsak *Schmied* Somának szolgál dicsőségére, hanem a városnak is, a mely olyan kiváló hangszerkészítőt bir *Schmied* Somába, a ki a nemzetközi kiállításon a legnagyobb angol kitüntetést érdemelte ki. A kitüntetés jelvényeit a holnapi tanács ülésen fogja *Simonffy* Imre kir. tanácsos a kitüntetett férfinak ünnepélyesen átadni.

— **A polgári kör bálja.** A debreczeni polgári kör e hó 30-iki fényes báljára nagyban folyik a készülődés, nemcsak a rendező bizottság, hanem a közönség körében is. A készülődések pompás sikert jósolnak az évenként látogatottságával és kedélyességével domináló bálnak.

— **Három közigazgatási gyakornok.** állásra hirdette meg a pályázatot gróf *Degenfeld* József főispán február 28-án délután 5 órai lejárattal. A kinevezendő közigazgatási gyakornokok közül kettő a tanácshoz, egy pedig a rendőrfőkapitánynak fog beosztatni.

— **A kereskedő ifjak estélye.** A kereskedő ifjak önképző egyesülete folyó hó 23-án szombaton este saját helyiségében ösmerkedési estélyt rendez, mely társas vacsora az egyesületi dalárda néhány szép éneke, alkalmi szavaltat és az ez alkalmalattal megtartandó kisorsolással lesz egybekötve. Fzen estélyre a háznagnál levő iven lehet aláírkozni.

— **Uj szabadalmak.** A m. kir. szabadalmi hivatal a következő szabadalmak leírását küldte meg: Önműködő beszélgetés-számláló telefonok számára. Önműködő olajozó transmissiók számára, központi kapcsoló készülék elektromos géphajtású szinpadok számára. Katonai nyakkendő. Összehajtható iskolapad. Ujtások tüzelő berendezéseken. Nyomóhengerek vetőgépekhez. Elgázolás elleni védőkészülék közuti vas pályakoosik számára. Irókészülék vakok számára. Sinmegecsítés és sinkapcsolás megosztott horoglemezekkel. Üvegfuvo gép. Ujtások gőzturbinákon. — A szabadalmi leírásokat az érdeklődők a kereskedelmi és iparkamaránál megtekinthetik.

— **Felülfizetések.** A debreczeni gazdaszálon a következő felülfizetések történtek: F. F., Váczy János, Br. Josinezy Miklósné, Pongrácz Géza, Márky Imre, Szabó Emil 5—5 frt., Kardos László 4 frt., Kacsokovics Ivánné és Békés Lajos 3—3 frt., Özv. Hegyi Mihályné, Balogh Imre, Bechert Manó, Bechert Alajos 2—2 frt., Piliskey N., Oláh Károly és Varga Ferenc 1—1 frt. Összesen 52 frt. *Némethy* Jenő, b. b. pénztárnok.

— **Kereskedők figyelmébe.** A nagyméltóságú kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur tudatja, hogy azon helyzet, mely szerint az osztrák magyar vámterületről Bulgáriába bevitt áruk 10 százalékos érték vám alá esnek, csak 1897. január 12-éig terjedő érvényűvel van biztosítva, de a bulgár kormányval tárgyalások folytattatnak arra nézve, hogy a

monarchia és Bulgária közti kereskedelmi viszonyok végleges kereskedelmi egyezmény kötése útján állandóbb alapokra fektetessenek. Ezen tárgyalások befejeztettek, az egyezmény megkötött. Minthogy azonban az egyezmény életbeléptetése még törvényhozási intézkedést igényel, 1897. január 13-tól az egyezmény életbeléptéig a bulgár kormányval a következő ideiglenes megállapodások létesítettek. A Bulgáriába bevitt magyar vagy osztrák áruk után 14 százalékos értékű vám fog szedetni. A fogyasztási illetékek fenntartatnak, kivéve hogy a kávépótlék illetéke 50 frankról 20-ra, a gyufáké 100 frankról 30-ra az illatos szappanoké 300 frankról 50 frankra szállítatik le 100 kilogrammonként.

— **Árverés a vasutnál.** A vasuti kocsikban visszamaradt tárgyak Debreczen állomáson a városi szegényalap javára e hó 18-án el fognak adatni.

x **Chimay hercegnő ajándéka.** E napokban a Rémi szállodához közel eső Stenberg Ármint testvére hangszerüzletének kirakatában meglátott a híressé lett hercegnő egy 6000 forintos Maggini-hegedűt, melyet felhozott magának a szállodába, hogy azzal szerelmes Rigóját meglepje, mert mint mondá, — az ő Jancsija nagyon szereti a változatosságot a hegedűkben.

Táviratok.

— *A Debreczeni Ellenőr* saját tudósítójától. —

A képviselőház ülése.

Budapest, január 15. A Ház mai ülésében folytatták a költségvetési vitát, melynek első szónoka *Polczner* Jenő volt, aki *Kossuth* Ferenc javaslatát pártolja. Heves támadta meg a kormányt a választásokért s kérte a miniszterelnököt, hogy ki adta a választásokra a pénzt. Talán az osztrákok, mert aki veszteget, az meg is vesztegethető.

Szilágyi Dezső rendreutasítja *Polczner* a gyanúsításért.

Polczner beszéde végén követelte a az önálló vámterületet, jegybankot és magyar hadsereget.

Lukács László pénzügyminiszter reflektált a vádaskodásokra. *Polczner* nek a miniszterelnök elleni vádaskodásaival nem foglalkozik komolyan, mert azok nem komolyak. A kormány szíven viseli a mezőgazdasági érdekeket, mint ezt a földmívelési tárca költségemelkedése igazolja. A gazdák helyzete az adóreform útján kedvezőbbé válik, mert reájuk enyhébb adókules alkalmaztatik és mert megszabadulnak a súlyos jövedelmi pótdától. *Kossuth* nak azt feleleli, hogy ha a zárszámadások az előirányzatnál több jövedelmet hoznak, az csak örvendetes, mert ez a pénz kell váratlan kiadásokra s mert a szükséges egyensúly csak így tartható fenn.

Mocsy Antal néppárti elveket hangoztat.

A forrongó Kréta.

Budapest, január 15. Londonból jelentik, hogy Kréta szigetén ismét kitört a zavargás. Töméredek gyilkosság történt, a nép izgatottsága rendkívül nagy.

Pestis Bombayban.

Budapest, január 15. Bombayban a lakosság rémülten menekül a pestis elől. Az utcákon fekvő halottakat vonakodnak eltemetni. Tegnap 3394 betegedett meg és 2356 halt el pestisben.

Színház.

Charitas.

— Szomorujáték 3 felvonásban. Irta: *Várady Antal*. A 100 aranyas Koczán díjjal kitüntette a magyar tudományos akadémia. Először adták a debreczeni színházban 1897. jan. 14-én.

Charitas bemutatójára közepes számú közönség gyűlt a színházba, amely mindvégig élénk érdeklődéssel kísérte a darabot, amely egy jól szezenirozott remek drámai költemény. Tárgya Salamonnak a trónkövetelőnek Szent László király elleni küzdelme, amelynek végén Salamont, aki a bessenyőkkel szövetekezett, mikor kardjával a királyra támad, megölik.

A tárgy kiválóan alkalmas volt drámai feldolgozásra s Várady jelesül oldotta meg feladatát. Szent László kegyességét és vallási hűségét, Salamon féktelen szenvedélyét, dühét, a melynek fékezésére Charitást, ezt a megtestesült önfeláldozó szerelmes leányt rendelte mellé, megkapóan adják vissza a remek nyelvezetű versek.

Osszhatásában a darab sikere nagy volt, amiben nem sok része volt a lassu menetű előadásnak, amely a másfél óra alatt lejátszható darabot majdnem egy órával huzta el vontatott menettel és unalomig hosszú felvonásközökkel.

Charitas szerepét *Molnár Rózsi* játszotta rokonszenvesen s közvetlen hatással. Nyílt színen is gyakran és rokonszenvesen megtapsolták.

Komjáthy sikerrel játszotta Salamont. Ahol hangját türtöztetni tudta, kifogástalan volt. Kár, hogy gyakran elragadtatta magát s kiabálásával rontotta azt a hatást, amit jelentékeny sikerű alakításával elért.

Komjáthy Zsófiája kifogástalan alakítás volt. *Csigaházy* Etel az özvegy királyné szerepét teljes hatással juttatta érvényre.

Ügyes volt Zerina szerepében *Szabó Irma*.

Első sorban Szilágyi Vilmost kellett volna megdícsérnünk azért a kiváló alakításért, a melyet Opos lovag szerepében nyújtott.

A közönség jól fogadta a darabot, a mi ritkán esik meg az akadémia által díjazott darabokkal.

* **E. Kovács Gyula jubileuma.** E. Kovács Gyula a kiváló tragikus e hó 21-én és 22-én ünnepi színészi működésének negyven éves jubileumát, mely alkalomból a debreczeni színházban diszeloadások lesznek. A művész első este Kean Edmund Dumas e nagyhatású színművének, másnap Leár király Shakespearé örökbecsű tragoediájának czimszerepében lép fel s mutatja be hatalmas művészetét. E. Kovács Gyula ünneplésére egyenlő lelkesedéssel készül az egész színházbajáró közönség.

Heti műsor.

Vasárnap délután: *Vasgyáros*; színmű.

Vasárnap este: *Liliomfi*; operette.

Hétfőn: *A szökött katona*; népszínmű.

Kedden: *Szép Helena*; operette.

Szeredán: *Boissyi boszorkány*; B. *Ruzsinszky* Ilona fellépésével.

Csütörtökön: Kean Edmund, színmű. E. Kovács Gyula jubileumi fellépésével.

Pénteken: *Leár király*; tragédia E. Kovács Gyula jubileumi fellépésével.

Az idei farsang férfi-divatja.

Sehol se változik oly gyorsan a divat, mint a szeszélyes Párisban, a fényűzés e székvárosában. Száz és száz előkelő világ-hölgy és divatárúsnő, klubbhős és hírneves szabó töri azon a fejt, hogy mindig újabb és újabb divatot sózson a közönség nyakába és a párisi benszülött siet is magáévá tenni az újítást, nehogy neveltségessé tegye őt a divattól való elmaradása.

De míg a női divat Párisból indul világ-hódító körútra, a férfi-divatot mégis csak London adja, hol a walesi hercege izlése a legfőbb mérvadó. A férfi-divattal együtt Páris is meghódolt az anglo-mániának s a tennis-és polojáték, a „flirt” és a „five o' clock tea” ott is épügy szerepel, mint akárcsak minálunk, pedig a francia jóval nyakasabb a külföldi import ellen, mint mi. Az angol befolyásnak kétségkívül áldásos hatása van az egész emberiségre, mikor az ifjuságnál újra divatba hozza a festedző sportokat, de az már snobizmus számba ment, hogy egyesek annyira kötelezőnek tartották az angol divat kultiválását, hogy ruháikat és fehérneműiket is onnan hozatták, sőt föltétlenül szükségesnek tartották, hogy a fehérneműek mosását is Londonban végezzék. Egész páris uri világa hódolt e divatnak s csakis az elmúlt év fiatalabb hősei mondták ki, hogy elvégre Párisban is vannak mosónők és keztyűvarrók.

A férfi divatban újabb beállt változásokról alábbiakban hűen referálunk:

Kezdjük a kalapnál. A legújabb angol divat szerint a kalapot a nappali látogatásnál kezünkben tartjuk, étkezéshez vagy estélyhez való meghívásnál azonban az előszobában hagyjuk. — A klakkot, mely egy időben Franciaországban rendkívül népszerű volt, egészen mellőzik. Még itt-ott a béli termekben láthatni, de ott is csak arra használják, hogy a táncosnő székét foglalják le vele, mikor estebédhez vonulnak.

A sötétpálcák egészen simák, vékonyak, egyszerű arany fogantyúval vagy gombbal. Párisban a színházban is viselik, de ha hölgyeket látogatnak meg páholyukban, oda a pálcát nem illik bevinni.

A gyöngyszürke keztyűk (grise perle) egészen divatjukat multák, még a bálóknaál se viselik, hanem csak fehér keztyűket, minden kivarrás nélkül. A frakkhoz mindig keztyű való, s ha valamely ünnepiességnél öltik föl, sárga keztyűt divat fölhozni.

Nem tesz előkelő hatást az olyan férfiú, aki nagyon illatos, elég egy-két csepp illatszert a zsebkezdőre, melyet egyébként ujjában megint úgy raknak a felső zsebbe, hogy egyik szöglete kikandikáljon.

A virágok közül a gardenia uralma megszűnt s helyét az orchideák foglalták el.

Ami a frakk-viseletet illeti, még mindig legdivatosabb az olyan frakk, melynek kihajlásánál a selyem betét látszik; de a bársony, vagy selyem gallér s kivált az ujjakra varrt hajtokák egészen lejárták az idejükét.

A kétsorosán gomboló fehér mellény egészen kiszorította a fekete mellényt. E fehér mellény most selyemből készül. Nagyon fontos elv azt, hogy ugy az ingmell, mint a mellény és a slips keményítetlen legyen és pedig aethetikai okokból, hogy a táncosok izzadtsága ne lássék.

A smoking egészen divatját multa, sőt parlaginak is mondják. Télen egyáltalában lehetetlen ruhadarab, tavasszal a hangversenyeken, vagy nyáron a majálisokon még talán elhordható.

Ami a divatos öltözködést illeti, reggel sötét jaquet-öltönyt veszünk föl. Ha ebédre

vagy öt órai teára vagyunk hivatalosak, e jaquethez sötétszürke csikos nadrágot húzunk.

Nagyon praktikus újítás az a divat is, melyet Angliában már rég kultiválnak, hogy az utcán csakis akkor köszöntjük az ismerős hölgyeket, ha azok könnyed főbólintással erre jogot adtak. Ha a hölgyekkel az utcán szóba eredünk, addig levett kalappal állunk, míg fölszólítást nem kapunk a kalapunk föltételére.

A divat akárhogyan is változzék, azt sohase tévesszük szem elől, hogy ne feszes fababák, hanem kellemes lovagok maradjunk, akiben leánynak menyecskének, mamának egyaránt öröme telik.

CSARNOK.

A fekete-ruhás leány.

A *Debreczeni Ellenőr* részére angolból fordította

Fluck Jolán.

— (Folytatás.) —

— Despard, kiáltá örvendező hangon, te szerelmes vagy. — Óh mennyire örülök, mily boldog vagyok, végre valahára! És ugy-e nagyon szép az a leány?

Despard fejével intett.

— Igen, szép, ismétlé mosolyogva csupa báj, csupa nőiesség. De ne beszéljünk róla, nagy akadály van közöttünk.

— Csak nem férjes asszony? kérde Selbryné meghökkenve.

— Nem, dehogy.

— Vagy talán olyan valaki a ki társadalmilag nagyon is alattunk áll? folytatá az asszony kissé nyugodtabban.

— Azt sem mondhatom, válaszolt Despard, egyáltalában nem mondhatok semmit.

Születésére nézve jó családból kell lennie, bizonyos vagyok benne. De olyan evés világa van, még soha sem utazott, semmit sem látott, mindig csak falusi magányban élt, bár műveltsége ellen nem lehet semmi kifogásom; sokat olvasott s meglátszik rajta, hogy gondos nevelésben részesült. Azonban s ez az a mi minket örökre elválaszt, ő szegény, megvagyok fölle győződve, hogy az, sőt a mint észre vettem nevelőnőnek szánták.

Selbryné felsóhajtott, de nem vágott össze szavába.

— Sok jó barátnője van neki, folytatá a fiatal ember, de hogy is ne lenne, mikor olyan kedves, olyan szerény. Tul-ságosan is az. Mindenről beszél, de magáról, az ő körülményeiről, egy szót sem szólt. Csakis öreg beteg atyját emlegette, ez az egyedüli, amit családi dolgairól tudok.

— De hát miért nem tudakozódtál utána! Hol találkoztál vele először?

— Englewoodnél, azután meg sok előkelő családnál is.

— Akkor legegyszerűbb Englewoodnél kikérdezni.

— Azt már meg is kíséreltem; de mondhatom nem volt valami könnyű dolog. Englewoodné az utóbbi időben nagyon zárkózott, kerdezősködésemre kitérőleg felelt, azután meg, tudod nem is igen akartam erőltetni a dolgot, féltem hogy Englewoodné észre veszi érdeklődésemet s kitalálja érzelmeimet. Pedig ezeket önmagamnak sem akartam eddig bevallani, azt hittem, hogy a hajókázás, a halászat szórakoztatni fog, elfeledtet velem minden bolondos gondolatot, és azután ismét olyan vig, olyan gondtalan leszek, mint annak előtte s kinevetem a szerelmes emberek ostobaságait. Most látom, hogy minden hiába volt.

— Komoly kezd lenni a dolog, gondolta magában Selbryné. Hogy hívják? kérde, még a nevét sem mondtad meg.

— Ford, Ford kisasszony; azt hiszem,

26. m.
 hogy Mary a kereszt neve. Valamiféle kényeztető néven szöjtják őt rendszeren. De ezt a nevet nem mondta meg Despard.

— Ford Mary, mondhatom nem igen előkelő hangzik, jegyzé meg Selbyné. Englewoodné annyira szeret téged, hogy talán féltett is ettől a leánytól?

Oh nem, sőt ellenkezőleg, válaszolá Despard. Mai... Ford kisasszony nagy kegyben áll nála. Gertrude meg is neheztelt rám, hogy nem voltam pártfogoltjához elég udvarias — tette hozzá nevetve.

— Nem voltál hozzá elég udvarias? ismétlé Selbyné.

— És mégis bele szerettél? mit jelentesen ez?

— Az csak azután következett. A legelső alkalommal nagyon udvariatlan voltam irányában. Selbyné egészen meg volt zavarva, némi esend után végre megszólalt:

— Talán legjobb lenne, ha én magam tudakoznám felőle Englewoodnéval? Mindenesetre fel fog engem világoztatni.

— Jól van, mondá Despard, némi gondolkodás után. — Talán neked jobban fog sikerülni.

— És folytatá az asszony, ha a válasz kielégítő lesz...

— Nos?

— Akkor megkéred kezét?

— Természetesen; bár tartok tőle, hogy az semmi esetre sem fog minket teljesen kielégíteni. Mint nőtlén ember, gondtalan megélek, elég jövedelemem van, de a házasság élet az már egészen más. Tudod Magda én gyűlölöm a szegénységet.

(Folyt. köv.)

Közgazdaság.

Érték-tőzsde.

A debreczeni „közgazdasági bank részv.-társaság” közlése. 1897. január hó 15-én.

Allamadósság:

Magyar aranyjárdék 4%.	121.75	122.25
Magyar vasuti beruházási köt. 4 1/2%.	123.25	124.25
koronajárdék 4%.	99.50	100.—
regále vált. köt. 4 1/2%.	100.50	101.50
Osztrák aranyjárdék 4%.	122.75	123.75
Egységes államkötvény 4 1/2%.	101.60	102.10
Tisza-szegedi 4%-os nyer.-sorsj.	140.50	141.50

Részvények:

Magyar hitelbank részvény	414.50	415.—
Osztrák hitelbank részvény	374.50	374.70
Magyaripar- és keresk. bank. r.	104.—	104.50

Sorsjegyek:

Magyarjelzalogbank 4%-os sorsj.	123.50	124.50
3-os	103.50	104.50
Osztrák földhitel sorsjegy 3%-os	116.75	117.75
Magyar vöröskereszt sorsjegy	10.80	11.20
Osztrák	20.50	21.—
Olasz	12.—	12.50
Bazilika sorsjegy	7.60	7.90
Jó-sziv	3.80	4.—

Pénznekem:

Cs. és kir. arany	5.65	5.73
20 márkás arany	11.75	11.76
20 frankos arany	9.52	9.56
1 Sovereigns	11.99	12.03
Debr. I-só tkptr. 4 1/2%-os zl.	99.—	99.50

Budapesti gabona-tőzsde.

Budapest, január 14.

Buzát ma mérsékeltén kínáltak, a kereslet korlátolt volt. — Elkelt kellemes irányzat mellett 15.000 mm. változatlan áron.

Egyéb gabonaneműekben gyér forgalom, mellett az árak változatlanok maradtak.

Eladatott:

Buza. Tiszav.: 2300 mm. 80.3 kg. 8.70 frt. 100 mm. 80. kg. 8.65 frt. 100 mm. 80. kg. 8.67 frt. 100 mm. 82. kg. 8.60 frton

Zab: 5.85—6.15.

Netáridő-üzlet.

Az irányzat csendes volt, az árak nem változtak.

Hivatalos felmondások nem történtek. Hivatalos zárófolyamok déli 1 órakor.

márcz.-ápr.-ra	1897	8.30—31
Rozs tavaszra	1897	6.80—81
szept.-re	1897	—
Tengeri máj.-jun.-ra	1897	3.87—3.88
szept.-okt.	1897	—
Zab máj.-jun.	1897	5.97—5.99
Repcze aug.-szept.	1897	11.10—20

Zárlat 4 óra 30 perczkor:

Buza 1897. őszre	8.30—8.31
Rozs 1897	6.77—6.78
Tengeri 1897 aug.-szept.-re	5.98—5.99
Zab 1897	3.87—3.88
Repcze 1897	11.09—11.05

Sertés piac.

Budapest, január 14.

Magyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 klgron felüli sulyban) — krtól — krig., Öreg közép (páronkint 300—400 klgr sulyban) — krtól — krig. Fialat nehéz (páronkint 320 klgron felüli sulyban) — krtól — krig. Fialat közép (páronkint 251—320 klgr. sulyban) — krtól — krig. Fialat könnyű (páronkint 250 klgrig terjedő sulyban) — krtól — krig. II. Magyar szedett: Nehéz (páronkint 280 klgron felüli sulyban) — krtól — krig. Közép (páronkint 220—280 klgr. sulyu) — krtól — krig. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő sulyban) — krtól — krig. Sertéslétszám 1897. évi jan. hó 12-ik napján volt készletben 4801 darab. 1897. évi jan. hó 12-dik napjáig felhajtott 314 darab, 1897. jan. hó 13-dik napján elszállított 163 db. 1897. jan. hó 14-ik napjára maradt készletben 4952 db. — A hizott sertés üzletirányzata változatlan.

Vasuti menetrend.

Érvényes 1896. október hó 1-től.

Egységes vasuti idő szerint.

Debreczenből indul:

Budapest felé (gyorsvonat)	reg.	8 40
Budapest-Nagyvárad felé	d. u.	12 36
Budapest-Nagyvárad felé	este	10 31
P.-Ladány-Nagyvárad-felé*)	d. u.	3 48
P.-Ladányig (minden kedden)	déli	12 —
Csak P.-Ladányig vegyes vonat.	este	8 15
Szatmár-M.-Sziget felé	d. u.	4 07
Szatmár-M.-Sziget felé	este	8 —
Szatmár-M.-Sziget felé	éjjel	8 05
Csak Szatmárig	reg.	5 30
Miskolcz-Kassa felé	reg.	8 25
Miskolcz-Kassa felé	este	8 10
Szerencs-S.-A.-Ujhely-Kassa felé	d. u.	4 02
H.-Böszörmény-Büd. Sz.-Mihály-felé	m. áll. v.-tól reg.	5 28
	vásártérről reg.	5 51
	m. áll. v.-tól d. u.	3 57
	vásártérről d. u.	4 10
Füzes-Abony felé (m. áll. v.-tól)	reg.	4 42
(vásártérről)	reg.	5 —
Ohat-Kócs-Polgár felé m. áll. v.-tól	d. u.	4 12
(vásártérről)	d. u.	4 24
Derecske-Nagy-Léta felé	reg.	8 35
Derecske-Nagy-Léta felé	d. u.	4 17

*) P.-Ladánytól gyorsvonat.

Debreczenbe érkezik.

Kassa-Miskolcz felől	este	7 50
	reg.	8 09
B.-Szt.-Mihály	m. áll. v.-hoz reg.	8 17
H.-Böszörmény felől	vásártérre este	6 40
	m. áll. v.-hoz este	6 49
F.-Abony felől (vásártérre)	d. u.	5 23
F.-Abony (m. áll. v.-hoz)	d. u.	5 32
Ohat-Kócs-Polgár felől (vásártérre)	reg.	7 50
Ohat-Kócs-Polgár (m. áll. v.-hoz)	reg.	8 —
Derecske-Nagy-Léta felől	reg.	7 25
Derecske-Nagy-Léta felől	d. u.	8 18

Debreczenbe érkezik:

Budapest-Nagyvárad felől	d. u.	3 47
Budapest-Nagyvárad felől gy.-v.	este	7 09
Budapest-Nagyvárad felől	éjjel	2 40
Nagyvárad P.-Ladány felől	reg.	7 40
Csak P.-Ladánytól	reg.	5 12
M.-Sziget-Szatmár felől	reg.	7 50
M.-Sziget-Szatmár felől	d. u.	12 18
M.-Sziget-Szatmár felől	este	10 16
Csak Szatmárról	este	6 58
Kassa-Miskolcz felől	reg.	8 07
Kassa-S.-A.-Ujhely-Szerencs felől	déli	12 21

Bérekocsik díjszabályzata.

	Két lovas	Egy lovas
I. Napsámra:		
Egész napra, reggeli 7 órától esti 9 óráig	5	3
Fél napra, reggeli 6 órától d. u. 1-ig, vagy d. u. 1-től esti 9 óráig	3	2
II. Óraszámra.		
Fél órára	40	30
1/4 órára	60	45
Egy egész órára	80	60
Minden következő órára	40	30
Az utolsó órán túl félórára v. kevesebb időre	20	15
III. Egyes járatokért.		
Megállapodás és visszamenet nélkül a város sorompóin belül.	50	30
IV. Meghatározott járatok.		
Temetéseknél (valláskülönbőség nélkül), ha a végtisztesség a templomban történik		
A temetőbe ki és vissza	2	1 40
A háztól egyenesen a temetőbe ki és vissza	1 20	80
A színházba menet	60	40
A színházból jövet	80	60
Bármely vasuti indóház vagy raktárhoz nappal menet vagy jövet kézi táskával	50	30
Éjjel menet vagy jövet kézi táskával	80	60
A kocsis mellé elhelyezett minden darab máha után külön 10 kr. díj jár.		
A korcsolyázó, vagy csónakázó tóhoz, cukor-gyár, légszusz-gyár, kertészeti egyesület és gőzmalomhoz menet vagy jövet	50	30
Menet és visszajövet egy órai várakozással	80	60
A nagyerdei fürdőházhoz, polgári vagy katonai lövöldéhez menet vagy jövet	50	30
Menet és jövet egy órai várakozással	1	70
Minden következő órára	60	40
Külső barom- és lóvásártérre oda és vissza egy órai várakozással	1 20	90
Minden következő órára	40	30
Katonai laktanyához és katonai kórházhoz menet vagy jövet	50	30
Menet és visszajövet 1 órai várakozással	80	60
Minden további órára	40	30

A díjak reggeli 6 órától esti 9 óráig számítatnak.

Debreczeni városi színház.

Folyó szám 112. Bérlet 90. szám.

Szombaton, 1897. január hó 16-án:

A szókimondó asszonyosság.

(Madame sans géné.)

Történeti vigjáték 1 előjáték és 3 felvonásban, írta: Sardou.

Holnapután vasárnap jan. 17-én két előadás: Délután 3 órakor leszállított helyárrakkal:

A vasgyáros.

Színmű 4 felvonásban, írta: Ohnet György.

Szerkesztői posta.

Karem. Szombaton jön.

Kiadó és laptulajdonos:

„Csokonai” nyomda és kiadó részvénytársaság.

Felelős szerkesztő: Ifj. Gily Ede.

Nyilttér.*)

Nyilatkozat.

Alólirottak ezennel kinyilatkoztatjuk, hogy a Gutfreund Sámuel és Silbermann Herman urak között fölmerült ügy a lovagiaság szabályai szerint elintéztetett.

Kelt Debreczenben, 1897. évi január hó 15-én.

Dr. Kocsár Gábor, Radó Sándor, Jablonozay Kálmán, Dr. Glück Géza, mint Silbermann Herman mint Gutfreund Sámuel ur megbizottai, ur megbizottai.

*) E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerk.

Eladó száraz hasított akác-tüzifa

házhoz szállítva m. ölenként 13 forintért.

Megrendelhető: **Tóth Gyula** vas-kereskedő üzletében. 44-3-3

11819 tkv. 96.

Árverési hirdetményi kivonat.

A debreczeni kir. törvényszék, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Roszkos Julianna palkonyai lakos végrehajthatónak Lázás Lajos végrehajtást szenvedő elleni 140 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a debreczeni kir. tszék és kir. járásbíróság területén lévő, a b.-ujvárosi 823 sz. tjkvben A I. 842 hrsz. a foglalt birtoknak Lázár Lajost illető részére az árverést 304 frt 50 kr ezenel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan, az 1897. évi január hó 25-ik napján d. e. 9 óraker B.-Ujváros községében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át, vagyis 30 frt 45 krt készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz 42. §-ában, jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Debreczenben, 1896. évi december hó 8. napján.
A debreczeni kir. törvényszék, mint tkvi hatóság.

Nagy Károly kir. tszéki bír.

Butorszövetek óriási választéka

megtekinthető

Kunz József és Társa

czég

összes kirakataiban.

Mindenféle szőnyeg, függöny, takaró, pokrócz, paplan, matrác, takás berendezési és ágyfelszerelési cikkek nagy raktára.

27-100-5

Sürgőnyczim: Kegyelet.

Telephon 66. szám.

„KEGYELET“

Első debreczeni disz-temetkező intézet Tisza-palota, Kenyér-piacz.

Van szerencsém a n. é. közönség becses figyelmét a mai kor igényeinek megfelelően felszerelt intézetemre felhívni, mely helyben a legrégibb; valamint azon körümenyre, miszerint A. M. Beschorner ex. sz. és kir. udvari szállító érozkoporsó-gyárossal történt kedvező egyezségem folytán azon kellemes helyzetbe jutottam, miszerint t. vevőimnek az éroz koporsókat gyári árban számíthatom, a mi circa 30% különbözet az eddigi árakhoz.

Temetéseket már 10 frttól kezdve a legdisz. ebbig a legnagyobb figyelemmel rendkívül jutányosan teljesítek.

A midőn a n. é. közönségnek előforduló szomorú esetekben megfizetendő bizalmát kérem, bízom a legszolidább, figyelmes, pontos és legjutányosb kiszolgálásomról;

kiváló tisztelettel

KERNÁTS GYULA

58-10-1

„Kegyelet“ tulajdonosa, közkérhöz szállítója.

Báronykoporsós temetést 70 frttól kezdve elvállalok.

PSERHOFER J. vértisztító labdacsaí,

azelőtt „Általános labdacso“ név alatt; mely utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, melyben ezen labdacsok csodás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyították volna. Evtizedek óta ezen labdacsok általános elterjedésnek örvendenek és alig van család, melyben ezen kitűnő háziszerekből készlet nem volna található. Számtalan orvos által ezen labdacsok háziszereit ajánlották minden oly bajknál, melyek a rossz emésztésből és székrekedésből erednek, mint epe-zavarok, májbajok, kólika, vértelulások, aranyér, béltelenség s hasonló betegségeknek. Vértisztító tulajdonságuknál fogva kitűnő hatással vannak vérszegénységre s az abból eredő bajokra is: így sápkórnaí, idegességből származó fejfájásoknál stb. Ezen vértisztító labdacsok oly könnyen hatnak, hogy a legesékélyebb fájdalmat sem okozzák s ennek folytán még a leggyengébb egyének, de még gyermekek által is minden aggodalom nélkül is bevehetők. — A számtalan hálaíratból, melyet a labdacsok fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségek után egészségük visszaszerzése folytán hozzánk intéztek, ezen helyen csakis néhányat említnék azon meggyőzéssel, hogy mindenki, a ki ezen labdacsokat egyszer használta, meg vagyunk győződve, azokat tovább fogja ajánlani.

Köln, 1898. Április hó 30-án.

Tisztelt Pserhofer ur!

Legyen oly szives és küldjön nekem ismét 15 tokercset az ön fölülmulhatlan vértisztító labdacsaíból utánvétellel. Fogadjon ez uton is a legmélyebb köszönetemet labdacsaí csodáhatásáért. Maradok teljes tisztelettel Pawlistik Ferencz, Köln, Lindenthal.

Hrasche, Flódnik mellett, 1887. szept. hó 12-én.

Tekintetes ur!

Isten akarata volt, hogy az ön labdacsaí kezeim közé kerültek, melyeknek hatását ezennel megírom: En gyermekágyban meghűltem olyannyira, hogy semmi munkát sem voltam többé képes végezni és bizonyára már a holtak közt volnék, ha az ön csodálatraméltó labdacsaí engem nem mentettek volna meg. Az Isten áldja meg önt ezért ezerszer. Nagy bizalmam van, hogy ezen labdacsok engem is tökéletesen ki fognak gyógyítani, a mint már másoknak is egészségük visszaszerzésére segítségül szolgáltak. Knific Teréz.

Bécs-Ujhely, 1887. november 9-én.

Mélyen tisztelt ur!

A legforróbb köszönetemet mondom ezennel Önnek 60 éves nagyünnem nevében. Az illető 5 éves át szenvedett gyomorhurutban és vízkórságban, már életét is megunta, melyről egyébként le is mondták, midőn véletlenül egy dobozt kaptam az ön kitűnő vértisztító labdacsaíból s azoknak állandó használata folytán tökéletesen kigyógyult. Legtöbb tisztelettel Weinzettel Josefa.

Eichengraberamt, Gföhl mellett, 1898. márczius 27-én.

Tekintetes ur!

Alulírott ismételtén kér 4 csomagot az ön valóban hasznos és kitűnő labdacsaíból. El nem mulasztatom legnagyobb elismerésemel kifejezni ezen labdacsok értéke felett és azokat, a hol csak alkalom nyílik, a szenvedőknek legmelegebben fogom ajánlani. Ezen hálaíratom tetszésé szerint használására öntözten felhatalmazom. Teljes tisztelettel Hahn Ignác.

Gotschdorf, Kolbach mellett, Szilézia, 1886. okt. 8-án.

T. ur! Felkérem, miszerint az ön vértisztító labdacsaíból egy csomagot 6 dobozzal küldeni sziveskedjék. Csakis az ön csodálatos labdacsaínak köszönhetem, hogy egy gyomorhajótól, mely engem öt éven át gyötört, megszabadultam. Ezen labdacsok nálam sobasem fognak kifogni, s midőn legforróbb köszönetemet kifejezem, vagyok tisztelettel Zwickl Anna.

Ezen vértisztító labdacsok csakis a Pserhofer J.-féle az „arany birodalmi almához“ címzett gyógyszerárban Bécsben, I., Singerstrasse 15. sz. a. Készletnek valódi minőségben, s egy 15 szem labdacsaí tartalmazó doboz ára 21 kr. Egy csomag, melyben 6 doboz tartalmazatik, 1 frt 05 kba kerül; bérmentelen utánvétellel küldendő 1 frt 40 kr. Egy csomagnál kevesebb nem küldetik el. Az összeg előbbeni beküldésénél (mi legjobban postautalványval eszközölhetik) bérmentes küldéssel együtt: 1 csomag 1 frt 25 kr., 2 csomag 2 frt 30 kr., 3 csomag 3 frt 35 kr., 4 csomag 4 frt 40 kr., 5 csomag 5 frt 20 kr. és 10 csomag 9 frt 20 kba kerül.

NB. Nagy elterjedésük következtében ezen labdacsok a legkülönbözőbb nevek és alakok alatt utánoztatnak; ennek következtében kéri csak Pserhofer J.-féle vértisztító labdacsokat követelni és csakis azok tekinthetők valódiaknak, melyek használati utasítása a Pserhofer J. névalírással, fekete színben és minden egyes doboz fedele ugyanazon alírással, vörös színben van ellátva.

PSERHOFER J. gyógyszerész „zum goldenen Reichsapfel“ Bécs, I., Singerstrasse 15.

Vértisztító labdacsok azelőtt „Általános labdacso“ név alatt; mely utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, melyben ezen labdacsok csodás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyították volna. Evtizedek óta ezen labdacsok általános elterjedésnek örvendenek és alig van család, melyben ezen kitűnő háziszerekből készlet nem volna található.

Raktár Budapestben: Török Józsefnél (Király-utca 12).

Bernhardi alpesi-fű liqueur Bernhard W. O.-tól Bregenzben Egész üveg 2 frt 50 kr., fél üveg 1 frt 40 kr., negyed üveg 76 kr.

Amerikai köszvénykenőcs, gyors és biztos hatású legjobb szer minden köszvényes és csúszos bajok, u. m.: gerincoszlyabántalom, tagszagattás, ischias, migraine, ideges fogfájás, főfájás, fülzágattás stb. stb. ellen. 1 frt 20 kr.

Tannochinin hajkenőcs, Pserhofer J.-től. Ezek hosszú sora óta valamennyi hajnövesztő szer közül orvosság által a legjobbnak elismerve. Egy elegáns nagy szelenczével 2 frt.

Általános tapasz, Steudel tanártól. Utas és sebknél, mérges daganatoknál, ujjkukac, sebes vagy gyuladt mell vagy más ily bajknál, mint kitűnő szer lön kipróbálva. 1 tégely 50 kr. Bérmentve 75 kr.

Fiaker-por, hurut, rekedtség és köhögés ellen. 1 doboz 35 kr., bérmentve 60 kr.

Ferencz-pálinka sóval vagy só nélkül. 1 üveg 70 kr.

Fagybalzsam, Pserhofer J.-től. Sok év óta a sebes, mint legbiztosabb szer elismerve. 1 köcsög 40 kr. Bérmentve 65 kr.

Utifüvedv, egy ált. ismert kit. háziszere hurut, rekedtség, görcsös köhögés stb. ellen. 1 üvegecske 50 kr., 2 üveg bérmentve 1 frt 50 kr.

Élet-esszencia, (prágai csöppek), megrontás és mindennemű altesti bajok elleni kit. háziszere. 1 üveg 22 kr., 2 üveg 40 kr.

Általános tisztító-só, Bullrich A. W.-tól. Kitűnő háziszere a rossz emésztés minden következményei, u. m.: felfájás, szédülés, gyomorgörög, gyomorhív, aranyér, dugulás stb. ellen. 1 csomag ára 1 frt.

Angol csodabalszam, egy üveg 50 kr.

Por a lábizzadás ellen. Ezen por megizzadást s az azáltal képződő kellemetlen szagot, épen tartja a lábbelt és mint ártalmatlan szer van kipróbálva. Egy dobozzal 50 kr., bérmentve 75 kr.

Golyva-balszam, kitűnő szer golyva ellen. 1 üveg 40 kr., bérmentve 65 kr.

„Stoll“-féle Kolapraeparatumok, kitűnő szer gyomor- és bélbetegségeknek, az idegek erősítésére. 1 liter Kola-elixir vagy bor 3 frt, fél liter 1 frt 60 kr., negyed liter 85 kr.

Kola-elixir vagy bor, üvegekben dbkint 5 frt 50 kr., 3 frt, 1 frt 69 kr.

Mia-Poko, kitűnő szer egyoldalú fejfájás, fogfájás, rheumatizmus stb. ellen. 1 frt.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az osztr. lapokban hirdettetett összes bel- és küll.-gyógyászati különlegességek raktáron vannak és a készletben netán nem lévők gyorsan és olcsón megszerelhetők. **Postai megrendelések a leggyorsabban eszközöltenek, ha a pénzüsség előre beküldetik; nagyobb megrendelések utánvétellel küldetnek.** Bérmentve csakis az esetben történik a küldés, ha az összeg előre beérkezik, mely esetben a postaköltségek sokkal mérsékeltebbek.

Válódiaknak csak azok tekinthetők, melyek használati utasítása a Pserhofer J. névalírással fekete színben és minden egyes doboz fedele ugyanazon alírással vörös színben van ellátva.